



祝「菩提樹」新生

方論

菩提樹或譯爲畢達羅樹，原生於印度，爲常綠亞喬木，高二丈餘，爲無上菩提。

葉爲卵形，其端尖長，花隱於花托中，實圓如珠，質堅不朽。蕭梁時智藥三藏，始移植中國，其子可作念珠，而每顆之面，皆有衆多小點，及一大點，宛如衆星伴月，稱爲星月菩提，爲佛門珍品。

考菩提二字，係由梵文譯音而成，於義爲「覺悟」。佛子能修無上道，破無明闇，證自性本有光明境界，稱爲菩提。既由開始自覺，修到大覺圓滿，而又能覺悟他人，具此自覺覺他，覺滿三義，稱爲菩提。能發永出世間，進趣佛果之大願，稱爲菩提。能捨棄五欲，遠離煩惱，斷除愛渴，樂處寂滅，稱爲菩提。能長劫修行，轉理障成大圓鏡智，轉事障成無垢識，以金剛後心法身德。修假觀，破塵沙惑，得道種智，證般若德。修中觀，破無明惑，成一切種智，詣解脫德，稱爲菩提。能修空觀，破見思惑，得一切智，證般若德。修中觀，破無明惑，成一切種智，詣解脫德，稱爲菩提。能執法劍，建法幢，降伏魔怨，作師子吼，轉大法輪，安立有情於無上道，稱爲菩提。所以菩提，是大乘衆生所修所趣所證之境界，非二乘所能行，博地凡夫，飄流五趣，更不足語。但是若論其究竟義，則惟有如來，纔能徹證菩提道。大日經說：「虛空相是菩提，無知解者是諸法。」是菩薩這樣說：「無上菩提，無分別，若於菩提，行二相，有分別者，必不能證。」諸菩薩所有菩提，於法都無所行，非取故行，非捨故行，不作是念：我行於諸法。善現言：若菩薩修般若時，所有菩提，都無行處者，豈不行諸善法，而得無上菩提？

頌菩提樹

——爲菩提樹月刊誕生而寫——

耶？佛言：不也，菩薩菩提，雖無所行處，而要行諸善法，住殊勝神通，成熟有情，嚴淨佛土，乃至無上菩提，雖無行處，而要住諸善法。久修令滿，乃得無上菩提。應住一切法本性空，一切有情本性空，修諸功德，令圓滿已，乃得無上菩提，當知此皆依世俗言說施設法，非真勝義，何以故？勝義中，無諸法可得故。」觀此可知世尊對於真俗二諦，兩俱不廢，既不滯空，亦不滯有，成就中道妙義，這是何等圓融而合理。就因爲菩提的理深行妙，所以纔說：

若論其究竟義，惟有如來，纔能徹證也。至於畢諦羅樹之別名菩提樹，則因本師喬達摩釋迦牟尼世尊，往昔曾在此樹下成無上正覺，後人仰其道德，沐其恩澤，飲水思源，因人及樹，繼把它改名爲菩提樹，以誌不忘。所以一說到菩提樹，就不期然而然的，會生起一種敬仰之忱。同時不止對人，並且對於佛教佛法，也同樣具有策源地的意思，包含在裏面。所以雖然是樹，但其意義，却十分重大。提起了菩提樹三個字，就有代表佛教或佛法的象徵，甚至可以代表人類的慧命，比性命更爲重要。禪門有名的，神秀及惠能所造之偈，皆把菩提樹作爲比喻，神秀偈注重修德，近於道問學，惠能偈注重性德。近於尊德性。其後一宏於北，一宏於南，皆爲世所宗仰，於此可知修德和性德，實未能偏廢，而菩提樹高潔無比之聲價也就可見一斑。

「菩提樹」月刊的出世，顯然的將在台灣放出異彩，普及大地。它將爲佛法作寶貴貢獻，代表佛陀的廣長舌。它將作師子吼，使魔外潛伏。它將如旭日東升，照破一切黑暗。使它自己的身份，顯得像菩提樹一般，高潔華貴，不負其旁搜遠紹，上求下化的弘法使命。「菩提樹」月刊的主人，選擇這三個字，來命名他所開創的作品，是具有其深長的意義。而今以後，無疑的，將有無窮的般若源泉，灌輸到每一個讀者的心苗，使之開菩提花，結菩提果，根深蒂固，如娑羅樹王，爲八風所吹，毫不動搖，這是筆者所馨香禱祝的！祝之！祝之！不只祝能銓，並且也兼祝所銓！

菩提樹啊！
你是末法時代的法幢。
人間的熱惱，
將因你而化爲清涼；
千萬的迷情，
從此皆有所歸向！

偉大的菩提樹！

你誕生了，
我欣然爲你歌唱：
唯願你——

共日月爭光！

十一、十五、寫於汐止彌勒山。

羅樹王，爲八風所吹，毫不動搖，這是筆者所馨香禱祝的！祝之！祝之！不只祝能銓，並且也兼祝所銓！